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6.3 Mathemati sche Beziehungen ZWi sz‘:hen den statischen Gréfien

_ p(x+pA¥) =P
p = mittlere Ordinate so, dass

K+K =1

(k= Kappa)
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% N{X} + AN

Q(x) + AQ
6.3.1 Querkraft und Belastung

12KZ=O - Q)= AR-Qi)=-AQ=0
AQ == AR
AQ==p: Ax

as *
o - P(X+prAx)

lim
AXx=) 0 AX

Wenn man die Querkraftfunktion ableitet, dann bekommt man
die Belastungsfunktion ( mit einem Minus ).
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"D N(x) + AN

Y Q(x) + AQ
6.3.2 Moment und Querkraft

M, =0 5 IKK)- W(K) - AM + Q(x) - Ax = AR &+ Ax = 0

— ™ /*_*
H_Q(x) K +p*AX

: AM | dM
i === &8 & QX
Ax— 0 AX | dx )

Wenn man die Momentenfunktion ableitet,
dann bekommt man die Querkraftfunktion.
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dQ

a) i 8 p(x) Differenzieren von b) b) in a) einsetzen

2
dM d

M
N 5. G — =" px)
) dx dx

Die 2. Ableitung der Momentenfunktion ergibt
die Belastungsfunktion ( mit einem Minus ).
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6.3.4 | Biegemomentes

M(x) hat dort einen Extremwert ( Maximum oder Minimum ),

Wo C.ldﬂ =0 ( Anstieg Tangente Null ) ist = E’g =|Q(x)=0
X

(vgl. Satz 9, Abschn. 6.2.1)

Aus dQ/dx:-p( ) folgt Q(x):- | p(x) dx + C,
Aus dM/dx= Q(x) folgt M(x)= j Q(x) dx + Cy

M(x):-” p(x) dx dx + C4 x + Cy

Die Konstanten C4 und C, werden aus Randbedingungen
und Ubergangsbedingungen bestimmt.
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P
Q(x):-EJ'xdx+C1
Q(x) = - px2 /2( + C;

15 e Platz fir M und Q M(x) =j Q(x) dx + CZ
Randbedingungen M(x) = - px3/6(+ C4x + Cy
1.bei x=0 ist M= 0-)C.03

2.bei x=C ist M= 0-)0 p(

Lﬁsuﬁgeﬁ
Q(x) = - px 2120 4 p(/6 (quadratische Parabel)

Querkrafte an den Auflagern ( Stutzkrafte )
Qx=0)=pli6; Q(x=C)=-pl 290 + pl/6 =-2pl/6

Bestimmung von X, (Xpqy liegt beiQ=10)
Aus Q=0 =) 0=-px2/20+ pli6 = x2 = (/3 =) Xppay = 0,577
M(x) = - px3/6(+ p(x/6 ( kubische Parabel ), M., = 0,0642p(°
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Schnittkraftdiagramme

p(x)=pxmmlp

pl/6 &
| 0,577-(
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6.4 Wichtige Sonderfélle der Belastung
Beispiel 1
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Beispiel 2 5
tdveedidilid il

1 pU2 Wie groB ist max M ?
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Beispiel 3

M-Flache

r__e—l Q-Flache

M/C
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6.5 Superpositionsgesetz

Die Stiitz- und Schnittkrafte kdnnen aus den einzelnen Last-
wirkungen getrennt berechnet und zu den Gesamtstiitz- und
Gesamtschnittkraften zusammengesetzt ( superponiert) werden.

vevevvevbebelliy
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6.6 Ausnutzen der Integralbeziehung zwischen
Moment und Querkraft

M= [Q(x) dx + C

Das Moment an einer beliebigen Stelle ist der Inhalt der
Querkraftflache bis zu dieser Stelle.

Die Konstante C hat die Bedeutung eines Einzelmomentes.
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10 kN‘

‘10 kN

Von links beginnen !
Zugfaser an der Unterseite
des Balkens an der Stelle,
an der das Moment
berechnet werden soll !

MC=A1=36
Md=A1+A2=36-8=28

STABTRAGWERKE



Vorsicht bei Einzelmomenten und verteilten Momenten
als auBere Belastungen und Einspannmomenten als
Stiitzreaktionen.

i Einzelmoment
M= [ Qe dx + C

STABTRAGWERKE



STABTRAGWERKE

Von links beginnen
( M mit Vorzeichen
berlcksichtigen ) |

MC,C= A1 =10
i_M mitnehmen
Mc,r=A1'20=10'20='10

Md=A1+A2'20
Md=10+25-20=15

Mb=A1+A2'20+A3=0




Biegesteife Tragwerke verschiedener Form
f;zz;:jjj;z‘é; ickter Balken

schragen Stabtell a-c mussen die Stlitzkréafte Cax
und C,., zerlegt werden.
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verkurzt:

Qa = Caz COS &

Na = . Caz SIN &

verkuirzt:

Qa == Cax SIN &
Na =- Cax COS

Die Zerlegung der Stlitzkréafte nicht in das Tragwerk zeichnen,
sondern die Auflager getrennt herauszeichnen.
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TKy=0
Cax-5:0") Cax=5

='m, =0

Cp:5-10:3-5:3=0
Cb=9

1ZK, =0
Caz+9-10=0
Caz=1

von rechts: MC =9.2=18

von links: Mc=1*3+5*3=18
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Q und N im Punkt "a"
Q,=1:cos45° + 5-sin45°=4,26
N, =-1:sin45" +5:cos 45 = 2,84

An einer biegesteifen Ecke ("'c"') gehen die Momente mit der gleichen
GroBe auf der gleichen Seite ( hier:innen) um die biegesteife Ecke
herum, wenn dort nicht ein Einzelmoment als duBere Belastung angreift.
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